Rachunek prawdopodobienstwa - lista 7.

1. Wyprowadzi¢ formalne wzory na warto$¢ oczekiwang, wariancje, mediane i kwantyle rzedu o dla
rozktadu

(a) jednostajnego,

(b) wyktadniczego.

2. Niech X bedzie zmienna losowa o ciaglej i rosnacej dystrybuancie F'. Udowodnié, ze zmienna
Y = F(X) ma rozklad jednostajny U(0,1). Wywnioskowa¢ stad rozktad zmiennej Z = F~1(Y).
3. Czas pracy pewnego typu urzadzen ma rozktad wyktadniczy.
(a) Wykazaé, ze prawdopodobieristwo, ze urzadzenie bedzie pracowalto dtuzej niz swoj sredni czas
pracy jest zawsze takie samo (czyli nie zalezy od parametru tego rozkladu).

(b) Jesli sredni czas pracy tego urzadzenia wynosi 10 lat to obliczy¢ prawdopodobienstwo, ze bedzie
ono pracowac przynajmniej 7 lat.

4. X ma rozklad normalny standardowy, a ® = ®(z) jest jego dystrybuanta. Zapisa¢ ponizsze praw-
dopodobienstwa przy pomocy ®(z), z > 0, a nastepnie obliczy¢ je z dokladnoscia do 4 miejsc po
przecinku.
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) P(X > —-0.11]1X < 1).
5. X ma rozklad normalny ze $rednig 2,4 i odchyleniem standardowym 1,6. Zapisa¢ ponizsze praw-
dopodobienistwa przy pomocy ®(x), = > 0, a nastepnie obliczy¢ je z doktadnoscia do 4 miejsc po
przecinku.

(a) P(X <3),

(b) P(X >0),

(c) P(0.16 < X < 1.33),
(d) P(X > —0.13|X > 1).

6. Zalozmy, ze X ~ N(m,o?).

(a) Jezelim =1.21i 0 = 0.8 to obliczy¢ dolny kwartyl X.
(b) Jezeli 0 =1.21 P(X < 2.4) = 0.8 to wyznaczy¢ m.
(c) Jezelim =31 P(X >0)=0.7 to wyznaczy¢ o.



7. X ma rozktad normalny taki, ze P(X > 0) = 0.4 and P(X < 2) = 0.9. Wyznaczy¢ parametry tego
rozktadu.

8. W pewnej grupie studentow wyniki egzaminu z kursu "Analiza matematyczna 1" mialy, w przyblize-
niu, rozktad normalny ze $rednig 15 punktéw i odchyleniem standardowym 4 punktow.

(a) Aby otrzymac ocene dostateczng nalezalo uzyska¢ wynik miedzy 15, a 18 punktow. Jakie jest
prawdopodobienstwo takiego zdarzenia?

(b) Obliczy¢ prawdopodobiernistwo, ze w grupie 5 studentow przynajmniej trzech uzyskato ocene
dostateczna.

(¢) Minimalny wynik punktowy na ocene bardzo dobra zostal tak wyznaczony, ze 5% studentow
uzyskato ta ocene. Obliczyé¢ ten wynik z doktadnoscia do 0,5 punktu.

9. Producent produkuje oporniki, ktorych opornosé ma rozklad normalny ze $rednig 22 i odchyleniem
standardowym 0.08(2. Uznaje sie, ze opornik zachowuje norme jezeli jego oporno$¢ ma wartosc
miedzy 1.9€2, a 2.1€).

(a) Obliczy¢ prawdopodobienistwo, ze losowo wybrany opornik zachowa norme.

(b) Z paczki wyciagamy kolejne tego typu oporniki tak dtugo, az 4 z nich beda zachowywa¢ norme.
Obliczy¢ prawdopodobienistwo, ze wylosujemy mniej niz 7 opornikow.

(¢) Oporniki zachowujgce norme sa sprzedawane z zyskiem 0.053 za sztuke. Oporniki o opornosci

powyzej 2.1Q sy sprzedawane po obnizonej cenie i przynosza zysk 0.02$ za sztuke. Pozostale
oporniki sa uznawane za wadliwe 1 przynosza strate 0.01$ za sztuke.

Obliczy¢ oczekiwany zysk ze sprzedazy 100000 takich opornikéw. Wynik poda¢ z doktadnosciag
do 1$.
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